

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésid-
jak küldendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 ko
Egyes szám ára 8 fillér.
Megjelen minden vasárnap regge

Reformáljuk a közép iskolákat.

Csak a minap olvastuk, hogy Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter a magyar stílus oktatásáról egy fölötté megzívelő nődő átiratot intézett a hazai közép iskolák vezetőjéhez. Anni fölött stílus-táink, írónk és nyelv-izléssel megáldott szónokaink évtizedek óta jajgattak, hogy tudni lik az iskola nem eléggé törődik a magyar stílus kiképzésén; hogy tanárainak könyveiket egy lehetetlen magyarsággal írják, hogy hivatalos aktáink ért-
hetetlenül, nyelvhamod. sokkal és kacskaringos stílusbotlásokkal vannak spekelve, ezt végre megszívelték odafönt is és a miniszter nyomtatékosan kifejezést ad ebbeli reményének, hogy a jövőben a magyar fiukat és leányokat mégis csak magyarul és nem holmi zagyva nyelven fogják a tudományok ban oktatni. Nagy örömről szóló ez az első lépés a magyarosítás felé. Az iskola ezta nyevron-
tást a németeknél akkor kezdte ami-
kor a tudósok röstelik a nép nyelvét használni, amikor a legfőbb nyelvi ségeket a latin nyelv szer-
kezetében találták és saját nyelvük-
ket is ennek a nyelvnek a formá-

ja s érint alaki ottak át a művelt-
tebb németek. Így volt ez minálunk ismeri is a magunk szép, tagozó-
dott lendületes és szabatos nyelv-
vünket beleszorítottuk a latin nyelv formái közé és fölvtük nyelvünkbe többek között a félmult éve — időt, amely éppen e miatt hova-tovább már az íródalomból is ki fog pusztulni. A németek ismét küzdelmet folytatnak eme idegen befolyás ellen, az idegen kif-
jezések kiküszöbölésére egyesüle-
tek aláírttak és a rossz németiség elleni áramlatnak már könyvtárak-
menő irodalma volt.

Jankovich Béla vallás és közoktatásügyi miniszter nem ált meg ennél az egy kérdésnél a miniszter előbb azt a tervet közölte a középiskolákkal, hogy magyarul oktanak, másrészt azonban az a nagy gondolat lebegett előtte, hogy érthető és könnyű magyarsággal tanítsák a középiskolákban mind azokat a tantárgyakat, amelyeket ezidig nem tanítottak olyan érte-
lemben hogy abból a középisko-
lából kikertülő ifjunak haszna lett volna. Ő maga egy újabb leírásban arra a egyre figyelmezteti az országos közoktatási tanácsot, hogy ha-
zai közepiskolai oktatásunk mö-
götte marad a mi kor köv-
léseinek. Amikor a miniszter csak

arra utal, hogy Európában a tudomá-
nyos megismerésnek újabb és újabb területei nyílnak és a tech-
nikai vívmányok az emberi kul-
turát napról-napra fokozza, akkor a magyar középiskola ezekről az új jelenségekről alig vesz tudomást és így a magyar ifjuság teljesen mö-
götte marad külföldi ifjuság kép-
zettségének. De még ennél is el-
szomorítóbb jelenség a miniszter szerint az a tény, hogy a hazai közepiskolai oktatás még a számára kijelölt hagyományos kereteken belül sem végzi kielégítő módon föladatát.

Nagy hibának tarja a mi isz-
ter azt, hogy az eleni iskolákból a ginnáziumba kerülő gyerekek nyomban a latin nyelv tanítására fogják, egy nyelvre amely szelle-
mében és szerkezetében teljesen el-
tű az anyanyelvétől.

Hibának tartja, a miniszter azt is hogy egyes ismeret ágakról fog-
lunk sincsen a deákoknak, hogy a közepiskolából kerülő ifju a tár-
sadmű és gazdasági jelenségekről semmit nem tud és hogy a ter-
mészet tudományi tárgyak nagyon fogyatékosan tanítanak. A gyere-
keket akik alig érettek arra hogy egy gondolatot kellő képen kifeje-
zzenek azokat már magasabb tudomá-
nyos módszerekkel tanítanak,

TARCSA

Bölcső mellett.

Hogyha bánt az élet godja
Valami azt sugja, mondja,
Ki fiamnál van a béke
Buzavirág kék szeméte.

Azaz élt onnan ragyog,
Amiért én el-
S mit vesztettem, újra megjő,
Nem fáj ugy az elmúlt idő.

Új remények, édes álmok
Ringó bölcső felett szállnak,
S hól egy ilyen tündő fakad,
Miert ne varnék még egy nyarat.

Fülei Szántó La. os.

Reggel a kaszárnyában.

A vizitelés éppen véget ért, midőn
napos káplár tokából egy édes szó-
zat reggelire hívja a vitezeket. Nosza ki-
hi kapja „sálka”-ját szalad vele a kony-
hába, ott belemérnek egy adag szörpöt,
(állítólag kávét) a nit egy darab „komi-
szic-ral) (komisz kenyér) fogyasztanak el

De nem sokáig tart a mulatság. A le-
gényiséget a „búsz ki” (Antreten) riasztja
fel mire mindegyik fkapja hátborzondó
magára övezi oldalfegyveret felcsatolja,
tölténytáskáját valára veti fegyverét
egyert ránt a zubonyán s beal a sorba.
Ekkor már a sor előtt állanak őrmester
ur Levicsek, a kadétskolából alig kike-
rült tiszthelyettes és hadnagy ur Ottokár
von Zelhhausen is. A hadnagy ur a kard-
ját ide-oda vetve mutatja, hogy ő egé-
szen más planéta lakója. Mély orrhangon
osztogatja parancsait s mintegy gondos
anya bálbamenő lányain igazít a hadfi-
ak ruházatán hol itt, hol ott.

Hangos kardcsörtetés és ékt len lá-
na jelzi a század atjának, kapitány ur
Brunó Krbacseknek meg rkezését. Lá-
szik a kapitányon, hogy az éjtel reum ja
megint gyöörte, mert nagyon haragos.
Az egész század remeg. A konyha fel-
veszi lépteit, dühösen szethuzza bajuszát
mi nála a rossz kedvnek a jele. A napos
feszesen fel megy, három lépessel előtte
megáll mint a cövek megteszi jelentését.
A kapitány vizsla tekintete végig fut
rajta s bár szeme egy gombján megakad,
szó lő kü tovább megy. Benéz a kony-
hába.

— Mi fan a létszám?—kérde, (Most
tanul magyarul, s amikor csak teheti így

beszél, mert, hogy őrnagy lehessen, átél
a honvédségé.)

A szakács azonban azt, hogy „létszám
nem érti ő csak „Stand” szót ősmert, ezt
hallotta mindig. Abban a hiszemben, hogy
a kapitány ur azt kérde, hogy mi lesz a
menázi, feleli „gombóc”

— Du Esel! — jegyzi meg a száza-
dos ur.

— Igenis prézlis, siet válaszolai
önérzetesen a szakács. Következik a rap-
pórt. Ez egy pár bakancstalpat, az két
napi szabadságot kér. Megadják. Egyik
rosszul tiszt lgett: két napi egvest, má-
sikknak nincs meg az előnásos 12 szög a
bakancs talpában hatórai vasat kap. Ka-
pitány ur Krbacsek igazságos ítélete ellen
nincs apellata. A század irodába is be-
megy még az ügydarabot aláírni. Nem a
Lagnagyobb rendet találhatta ott, mert a
betett ajtón át pörös láрма hallatszik ki.
Majd kinyitja a ajtó a század elé megy,
szemeit végigjirtatja a legényiségen sora-
koztatja őket, kardját megforgatja feje fö-
löt, s bakáké délcen vidám kurázó
mellett, ki masiroznak a g akorlótérre.

A kaszárnya csendes lesz, minden
nesz elül, c upan a kiállított ór egyhangu
kopogetása veti fel a némaságot.

(Vége.)

holott megfelelően az elmebeli fejlettségüknek ezek a fiúk inkább szemléltető módon tudnák megérteni és agyvelejükben fölemészteni a nekik előírt tantárgyakat:

A miniszter szó szerint ezeket mondja: Mind ezeket fontolóra véve már f. évi június 16-án tartott képviselőházi beszédeimben is jeleztem azt a meggyőződésemet, hogy hazai középiskoláink korszerű átalakításának immár elérkezett az ideje. Ugyanekkor körvonalaztam néhány modozatot is melyektől részemről a jelzett bajok orvoslását vagy legalább enyhülését várom. Elsősorban azt kívánám, hogy középiskoláink tantervi szervezete két tagozatban épüljön föl. Ehhez képest a történelem, földrajz és a természettudományi tárgyak oktatásában olyan berendezést óhajtok, hogy a tárgyak egész anyaga két izben tantszák; az alsó tagozatban inkább leíró és szemléltető a felsőben inkább okadató és összefoglaló módon.

Ennek a tervbe vett reformnak már régen elérkezett az ideje, de kormányaink mindig annyira elváltak foglaltva politikával, hogy erre csak most jutott idő. A rendeletről nagy reményeket várunk. Azt hisszük, hogy elérkezik az idő, amikor a közepi kora nem lesz ifjuságunk kálváriája, ahol kinnal kell neki megtanulnia azokat a tárgyakat, amelyekre az életben soha, vagy ritkán lesz szüksége. Elérkezik az idő, hogy a fiatalság olyasmint tanul az iskolákban, hogy azoknak hasznát fogja látni az életben is. A külföldön ez már rég óta megvolt, minálunk minden jó nehany esztendeig marad. De örüljünk neki, hogy végre megtettünk egy lépést előre.

UJDONSÁGOK.

Nemzeti munkapárti alakuló gyűlés Csongrádon. F. évi október hó 5-én a Kaszaniczky István vendéglőjében nagyszámú, több száz főnyi választó közreműködésével Csongrádon megalakult a nemzeti munkapárt. Az alakuló gyűlésen megjelent és nagyhatású beszédet mondott dr. Cicatricis Lajos, a vármegye közszeretében álló főispánja kinek kíséretében ott volt dr. Csúcs János vármegyei főjegyző. A gyűlést megnyitotta dr. Heinrich István kir. közjegyző. Utána dr. Vida Sándor ügyvéd, majd Söhllya Gyula községi főjegyző a belterületi gazdakör elnöke és Hegedűs Mihály a bokrosparti gazdakör elnöke a gazdaközönség nevében mondtak figyelmetkeltő beszédek. Végül a gyűlés kimondotta a „Csongrádi Nemzeti Munkapárt” megalakulását. Ennek során megválasztott elnökek: dr. Heinrich István, titkárnak: dr. Vida Sándor, társelnököknek: Herke Ferenc és dr. Buk Hermann, alelnököknek: Forgó G. Pál, Hatvani György, Makány Gáspár és Bódi Mihály. A választmányba pedig 50 tag választották. Az alakulás alkalmából a pártgyűlés táviratban üdvözölte gr. Tisza István miniszterelnököt és gr. Khuen Hédervár Károly országos nemzeti munkapárti elnököt, mely táviratokra dr. Heinrich István helyi pártelnökhöz a következő válaszok érkeztek. „Ottani pártunk újjászervezése alkalmából küldött szives üdvözlésükért látszó köszönetet mondva továbbra is kérjük kitartó támogatásukat”

Gr. Khuen Hédervár s k
pártelnök.

„A csongrádi nemzeti munkapárt nevében kifejezett szives üdvözlését hálásan köszöni és azt a párt többi igen tisztelt tagjai előtt is tolmácsolni kéri

hazafias üdvözlettel:
Tisza s k

— **Új iskolai gondnokság.** Dr. Cicatricis Lajos vármegyei főispánja az újra alakulandó csongrádi állami iskolai gondnokság elnökévé: Söhllya Gyula községi főjegyzőt, alelnökévé: dr. Heinrich István kir. közjegyzőt, tagjaivá: dr. Boér Antal tb. vármegyei főorvost, Szöke Pál postamestert, Farkas Béla nyugalmazott polgári iskolai igazgatót, Forgó Gergely földbirtokost és dr. Buk Hermann ügyvédet 1913. szept. 1-től kezdődőleg 6 évi tartamra kinevezte. Ezen kinevezett tagok a választott és hivatalból kiküldött tagokkal együtt fogják az esküt letenni.

— **Uj lépés az adó törvény.** A Lukács-kormány új adótörvényeket alkotott, mely már a megalkotásakor országos felháborodás szült. A közvélemény nyomása alatt évről-évre elhalasztották a törvények életbeléptetését. Mint megbízható helyről értesülünk, a pénzügyigazgatóságok arról értesítették a városokat, hogy az adok az 1914-ik évre is az eddigi mód szerint vetendők kt. vagyis más szóval az új adótörvényeket jövőre sem fogják életbeléptetni.

— **Elmaradnak az ellenőrzési szemlék.** Hivatalos értesítés szerint az eddigi szokásos ellenőrzési szemlék úgy a közöshadseregnek, mint a h. névadásnak a nem tényleges állományú katonák részére teljesen elmaradnak.

— **A gőzgépközlekedés a kazánfűtők.** Le közelebi képesítő vizsgái Szegeden október hó 11. napján déle 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartani. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Boldogasszony-sugárút 18.) beküldendők.

— **Próbavágatás Szegeden.** Az elmúlt héten Szeged város próba vágatást eszközölt, ez alkalommal a marhahúst pecsenyén k 1. 60 levesnek 1. 40 paprikásnak 1. 20 filéért métek ki ajkózásáért, Megjegyezzük, hogy ezekben az árakban 1 számú az abott és egyéb kiadásokat elégt szentesges haszon maradt. A város elnökével arra, ha a mészárosok továbbra a mostani árakat fentartják, a vágatást tovább folytatja mindaddig még jobb belátásra kényszerítik őket.

— **Megugrot merénylő.** Erbei János 65 éves csongrádi lakos Mészáros Viktória 9 éves kis iskolás lányon a múlt héten erkölcslelen merényletet akart elkövetni, Fekete János fodrász ezt észrevette és megugrasztotta. A kis leánynak szerencsére semmi baja sem történt.

— **Borzalmas halál.** Farkas János Tököllyi utca 34. számú lakos János nevű 3 éves kis fia ma egy hete a szomszédságban szolgáló Mari nevű testvérehez átment, azt megnézi, aki épp egy a földbe ásott batlanban egy üst krumplit főzött a disznoknak. A kis fiún uje távoléteben egy krumplit kiakar venni az üstből, miközben megcsuszott s beleesett a lorró krumpilébe, Mire nénye észrevette, már oly borzasztó égési sebeket szenvedett, hogy másnap beleseibe Szülei vétkes gondatlanság vétsége miatt feljelentettek az illetéke hatóságnak

— **Szocijegy k árusításáról.** Éppen úgy, a magyar osztályosjegyeket tilos Ausztriában árusítani, a magyar kormány is megtiltotta az osztrák osztályosjegyek árusítását Magyarországon. A kereskedelemügyi miniszter e tárgyban rendeletet is intézett a postahivatalokhoz.

— **Grünstein Antonia** női ruha dívaterrme Orosházán értesíti a t. hölgyközönséget, hogy Bézsöböl a modelk állításról hazakereszt, és kerit t. látogatásukat. Nagyobb rendelések esetén meghívásra személyes látogatást tesz.

— **Gépészeti szakfolyamok.** A szegedi felső ipariskolán a folyó tanévben a következő szakfolyamok tartatnak meg: 1. Kazánfűtő tanfolyam okt. 16-tól nov. 30-ig. 2. Lokomobil és cséplőkezelő tanfolyam decz. 1-től február 15-ig. 3. Stabil gőgépkezelő tanfolyam febr. 16-tól apr. 30-ig. 4. Gáz és keninmotorkezelő tanfolyam jan. 15-től 31-ig. A tanfolyamokra felvételt nyújtó iparosok és ipari alkalmazottak, kik legfeljebb 17 évesek, magyarul írni és olvasni tudnak és a számtani alapműveleteket ismerik. A 2. és 3. számú tanfolyamokra csak olyanok vehetők föl kik az előző tanfolyamokat elvégezték, illetve a megfelelő képesítést ki mutatják. A tanfolyamok az esti és a vasárnap-órákban tartatnak. A tanfolyamokra beiratkozni lehet a felső ipariskola igazgatóságánál (Mars tér 7.) az illető tanfolyam megnyitását megelőző héten naponta déli 11-1 óráig, vagy a tanfolyam megnyitása napján esti 6-7 óráig. A jelentkezés alkalmával a személyazonosságát lea o. okmány parigazolvány, adókönyvecské, munkásb. adópénztári könyv, munkakönyv) stb. is tolmácsolandó.

— **Iskolák a szanatoriumért.** A beteg gyermekekről való gondoskodás fontos ügyét szolgálja a gróf Zichy János kormányzata alatt álló Zsófia Gyermekszanatorium Egyesület, amely az áldásosan működő Balatonalmádi Zsófia Gyermekszanatorium ez évben egy újabb pavilonnal is kibővítette és benne a szenvedő szenvedő szegény iskola köteles gyermekek ápolását teljesen ingyen nagy áldozatkéséssel végzi.

— De az első magyar gyermekszanatorium csakelenyésző kis töredékét képes az ápolásra szorulóknak befogadni, miért is az állam és társadalom együttes áldozatkéséssel szervezi, most a Gyermekszanatorium Egyesület a Rozsádomb egy szép fekvésű nagy telkén Bóka Jánosnak a gyermekgyógyászati hírneves tanárnak programja szerint a Zsófia központi gyűjtőgyermekkorházat. — Ezen magasztos feladat érdekében fordul most a gyermekszanatorium kormányzósága segítségét a nemzeti mindi hű és önzetlen munkáikhoz: a nemzeti oktatásihoz. — Jankovich Béla valás és köz oktatásiügyi miniszter ugyanis, aki tárcáj a terhére ak a terhet szintén meszemelőleg támogatja, most minthogy a gyermekek egészségügyének felkarolása olyan feladat, amelynek megoldására az államnak és a társadalomnak karöltve kell fáradozni és minthogy a szegényesü beteg gyermekek felsejtésének ügye a tanuló ifjuság a gyermekszanatorium érdekében gyűjtést eszközölhesen. — Ezuton is azzal a kérelemmel fordul a Gyermekszanatorium kormányzósága a közönséghez és főleg a tanulóifjusághoz hogy néhány fillérrel a központi Zsófia gyermekkorház létesítéséhez hozzájárulnak. A gyűjtött összeg feltöltésére szolgáló leveket a tanintézetek tanárai és tanítói lehet átvenni és ugyancsak az iskolákhoz kell a begyűjtött összeget szétszolgáltatni. Minden fillér, mellyel a gyermekszanatoriumot szolgálja, örömet és áldást fog fakasztani, mert nincs az világon irgalmasabb szegény és szegényebb mint amely a szegény be eg gyermekek ágya fölé hajk. — Felkérjük tehát tanuló ifjuságot, hogy a legmelegebb érdeklődéssel támogassák a Gyermekszanatorium vezetőinek törekvését, hogy a gyermekszanatoriumi gyűjtés minél eredményesebb legyen hogy a magyar gyermek védelem legújabb vára a Zsófia Központi Gyermekkorház is megépülhessen.

— **Tűzek.** Falyó hó 3-én Justin Rókus nagyreii lakás 112 számú tanyáján egy diznoól, egy kocsiszin, egy boglya szalma és egyéb gazdasági eszközök, ruhanemük és lószerszámok éntek el. A kár 1000 korona, mely biztosítás révén megtérül. Vgyanaznap Fekete János kienecsi lakos 63 számú tanyáján egy kazal szalma égett le. A kár 200 korona. Biztosítva volt.

— **Mezőgazdaság.** Új eljárás a sertészsész elleni védekezésnél. Október elsejétől új rend lépett életbe a sertészsész elleni

Érintészedések megtételénél Megszűnt elsősorban az a helytelen, gazdára nézve káros a nagy közönségnek is általában károkat okozó rendszer, amely szerint egy sertés megbetegedése esetén is az egész községet zár alá vették és ezzel sok sor hónapokig tönkrr tették egész vidéképiacait és vásárját. Október elsejétől kezvesekkel helyesebben kezelik a gazdaközönségnek ezt a redkivül font s figyét, Ugyan is ezen túl minden községet kerületekre osztanak s tömegesebb sertés megbetegedések esetében is legfőlebb csak azt a kerületet veszik zár alá, amelyikben legalább huszonöt sertésmegbetegedés fordul elő. Amíg a megbetegedések szám egy-egy kerületben ezt a számot el nem éri; addig csak a fertőzött udvar kerül zár alá.

Dr. Russay Andor orvos értesíti a közönséget, hogy működését Csongrádon Forgó Mátyásnak az Iskola utcai házában lévő lakásán megkezdette.

Értesítés.

A m. kir. Testmolegial sparmuzeum értesítése szerint a nagymélt. m. kir. Kereskedelemügyi Miniszter ur a helybeli ipartestületnek 1913-14-tanévre még iparítóvább képző tanfolyamot engedélyezett és pedig 1.) Az üzleti fogalmazás, 2.) Az ipari számtan, mérés és kalkuláció, 3.) Egy szabóipari-és végül H) az általános részére egy csúrozó tanfolyamot.

A két első részét vehet minden foglalkozás iparos és szegédmunkás, A két utóbbin azonban csak szabóiparosok és segédmunkások.

A beiratások folyó hó 11-én kezdődnek az ipartestület hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt és délelőtt 10 12 óráig.

Beiratási díj az „Ipariskola általános Segélyalap” javára fizetendő díjjal, együtt személyrakint 2 kor, mely a beiratáskor előre fizetendő.

Tekintve, hogy minden továbbképző tanfolyamról meghallgatónak bizonyítvány adatik—erkölcsi érteken kívül azon előnye is van, hogy az ily tanfolyamokat végzett halgatók az új választási törvény értelmében képviselőválasztót jogosultságot is nyernek. Egyébb felvilágosításokkal készséggel szolgál Berda Márton ipartestületi jegyző, tanfolyam vezető.

Hirdetmény.

Csongrád község tulajdonát képező farskólában többféle dísz cserje, díszfa és szőlő dugvány kerül e'adásra.

És pedig:

450 drb jegénye nyárfa darabonként 60 fillér árban

70 „ Zoniaera	bokor	„	20 fill.
120 „ Hibiskus	„	„	30 „
300 „ Tamari	„	„	20 „
130 „ Cornus	„	„	30 „
200 „ Spirea	„	„	30 „
230 „ Fagyal	„	„	20 „
230 „ Jarmin	„	„	30 „
130 „ Forsitia	„	„	30 „
100 „ Aranyeső	„	„	20 „
2000 „ Szőlő dugvány	„	„	4 fill

Csongrád 1914 október 10

KOVÁCS
jegyző

Gyógyíthatk-e a tüdőbajok

Ezen fontos kérdéssel foglalkozik egy szépszerű füzetben Dr. med. G. Guttman, a Finsan-gyógyintézet főorvosa, Egész új módszer és ut tárul itt elétkbe e veszélyes betegségek leküzdéséhez. Hogy minden **tüdő-torok és gége betegnek** alkalma legyen tanulmányos füzetet ábrákkal megszerezni, kívánatra teljesen **ingyen és portamentesen küldjük** ezt minden betegnek, aki kéri. Akik tehát ezen ajánlatot igénybe venni óhajják, írjanak ma egy levelezőlapot pontos címmükkel a következő cégnek: PUHLMANN & CO., BERLIN 866 MÜGELSTRASSE 25. **A könyvecske teljesen ingyen és bérmentve megküldetik.**

Meghülés és köhögés

Mindenki tudja, hogy gyakran milyen nehéz a hüléstől vagy a köhögéstől megszabadulni. Ilyen alkalmkor a Scott-féle csukamájolaj emulsió kasználata ajánlatos, melynek addig kell tartania, míg az ember megít ismét könnyűnek és erősnek nem erzi. A Scott-féle csukamájolaj-emulsió jótékony, köhögési ingeret enyhítő hatása hamar észrevehető és a javulás könnyen észlelhető. Sokaknak kölcsönzött a Scott-féle emulsió új erőt és életörömet kik egy meghülés következményeivel és köhögésükkel évek hosszú sora aó-bajlottak.

A Scott-féle csukamájolaj-emulsió oly jölzű és könnyen emészthető, hogy úgy felnőtek mint gyermekek szívesen szegik.



Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógy tárban kapható. Ha ezenlapra hivatkozva 50 fillér értékű bolyeget küld Scott & Bowne Ges. m. b. H. címére, Wien VII, egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

Hirdetmény!

A néhai Dr. Moletz Lajos tulajdonát képezett ibolyás dílőben levő 10 kis hold elsőmönőségű jól beállított és kezelt szőlő a rajta levő modern épílettel és természettel együtt elhalálozás és elköltözés miatt örökáron eladó.

Értekezni lehet Borbás Sándor a Hódmezővásárhelyi Népbank igazgatójánál Hódmezővásárhelyen és Csongrádon Iskola utca 4. sz alatt.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel értesítem a t. könyv vásárló közönséget hogy a 28 év óta fenenálló üzletemben a legújabb kiadásu

iskola könyvek

Iskola táskák nagy választékban, rajz írószerek, író és hangjegyzetek, színes és fekete ironok, palatáblák, gummit színes és fekete tinták, tollak, spongyák doboz és táskák levélpapírok, víz és olajfestékek a legjutányosabban csakis nálam kaphatók,

kölcsön

könyvtár

ifjusági iratok

KÉPES LEVELEZŐ

LAPOK

nagy választékban olcsón kaphatók

NYOMTATVANYOKAT

ímélyen leszállított árban csinosan és létesen készítek.

Weisz Márk

könyvkereskedő és nyomdatulajdonos

Egy mindenes telvéte-

lik a kiadóhivatalban

Gyógyíthatók-e a tüdőbajok?

Ezen rendkívül fontos kérdés foglalkoztatja mindazokat, akik **ASTMABAN, TÜDŐ- ÉS TOROKBELI GÜMÖKORBANSORVADASBAN, TUDÓCSU CSHURUTBAN, IDÜLT KÖHÖGÉSSEN, ELNYALKASODASBAN, HOSSZAS REKEDTSÉGBEN SZENVEDNEK** és eddig gyógyulást nem tárt k. Minden ily beteg kap tőlünk **TELJESEN INGYEN ÉS BÉRMENTVE EGY ABRÁKKAL ELLÁTOTT KÖNYVET** írta Dr. med. G. Guttman, a Finsengyógyintézet főorvosa és a könyv e kérdést tárgyalja „GYÓGYITHATÓK-E A TUDÓBAJOK?” Azonkivül küldünk egy mintát a mi bevált világhírű diétikus teánkából, Sok ezen dicserik, akik eddig használták. **GYAKORNO ORVOSOK e teát mint kiváló diétikumot használták és dicserik TUDÓGÜMÖKORNAL (SORVADASNAL) ASTHMA, BRONCHITIS ÉS TOROKHURUT ESETEIBEN.** Ez a TEA NEM TITKOS SZER, LIEBERFÜVEKBŐL van összeállítva, melyek **CSAS/ARI RENDELFT** folytan a szabad forgalomnak vannak átengedve. Az ára oly jutányos, hogy a vagyontklanok is megszerezhetik. De hogy minden betegnek alkalmat adjunk, hogy e teát minden kockázat nélkül kipróbálhassa és bajának mineműsége iránt tájékozódhassék, elhatároztuk, hogy minden betegnek megküldjük a „GYÓGYITHATÓK-E A TUDÓBAJOK?” című könyvet és egy próbát a teánkából, és pedig **TELJESEN INGYEN** és bérmentve. Csak tessék egy levelezőlapot írni pontos címével az alábbi cégnek: **PUHLMANN & CO., BERLIN 866 MÜGELSTRASSE 25**

Artézi kádfürdő**megnyitás!**

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Hosszú-utca 6. szám alatt a Tisza fürdővel szemben artézi kádfürdőt nyitottam, mely mindennap (ünnep és vasárnapon is) reggel 7 órától este 8 óráig rendelkezésre áll a nagy közönségnek, előzékeny kiszolgálás szakszerű masszázás, tyukszemvágás és villanyozás.

Egy kádfürdő egy személyre 1 korona.

Egy, kádfürdő két személyre 1 korona 40fillér.

Orvosi rendelet szerint ideg-betegek részére hidegvíz kurákat, félfürdőket stb. sakavatottsággal-eszközök.

Kérem a nagyérdemű közönség becses látogatását és maradok

kiváló tisztelettel

SZIGÉNYI GYULA

fürdő.

Szabóüzlet áthelyezése

Van szerencsém a n. é. közönség tisztelettel értesíteni, hogy az eddig a t. város Váradi Jakab úr házában volt

férfiszabó üzletemet

saját házámba **Csemegi károly** utca 45 szám alá **Faragó György volt vendéglős** házának átellenébe helyeztem át.

Amidőn ezt a körülményt a t. közönség tudomására hozom, egyben arra kérem, hogy b. bizalmával továbbra is megtisztelni kegyeskedjék, amelyet jó munkám által, szolid és jutányos kiszolgálással kiérdemelni törekedni fogok.

A t. közönségnek az eddig irántam mutatott jóakarátú pártfogását megköszönve és továbbra is kérve, maradtam a n. é. közönségnek kész szolgája.

kiváló tisztelettel

Medgyesi Ferenc

férfiszabó.

**„Club“ Cigarettapapír**

csak az a valódi

amelyen az itt lenyemott

védjegy van,

Minden könyv 100 lapot tartalmaz

Utánzatoktól anelyek mind silányok

ovakodjana.

**Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz**

csak ez a valódi
 kölnivíz, kölnivíz-puder és kölnivíz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógy-szertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölnivíz-szappant, kölnivíz-pudert és kölnivíz-szappant, ha nincs rajta az eredeti és egyel valódi. de sokszor utánozt JHANN MARIA FARINA **Gegenüber dem Rudolfsplatz**. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánozt kölnivíz-pudert és kölnivíz-szappant ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője;

HOLCZER EMIL ZOLTAN Budapest, VIII. ker., Szigetvári-u. 16. sz.

egyszerű levelezőlapra azonnvala zsolé közli hol szerezhető be az eredeti minőségi.

**Ujdonság**

Csodaréztrombita.

Birki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen nótát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős vastag sárgarézből van készíve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép, tartós billentyűkkel ellátva. Ara tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal.

csak 6 korona.

Wagner „Hangszerkirály”

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúháza BUDAPEST, József-utca 15. — Fényképes hangszerárú-jegyzék ingyen.

ÓVASS HOGY NE A ICNICS CZIMRE ÉS HAZSZAMRA

Készítők: W. & M. Trombita- és Csodajátéktársaság, Csodajáték, Csodajáték, Csodajáték.